

**БЛАГОДАТНАЯ ЗЕМЛЯ...**

Не за горами тот день, когда мы будем отмечать очередной юбилей района. И сегодня мне хотелось бы поговорить о зарождении села Благодатного (ныне Олжабай батыра), которому в этом году исполняется 120 лет со дня его образования.

Для справки: На территории сельского округа имени Олжабай батыра три населенных округа: Алгабас, Ынтымак и село Олжабай с численностью населения 1632 человека. Зарегистрировано 20 КХ, 6 ТОО и 5 СПК. В 2017 году зарегистрировано 17 ИП. Они обеспечивают население услугами

год приехал еще один учитель - Михаил Митрофанович Шевченко. В селе было две частных лавки, два кабака, церковь.

Октябрьская революция была встречена бедной с радостью. В те годы в селе прошло большое расслоение крестьянства. Кулаки ожесточенно держались за свои наделы земли. И в годы коллективизации они с яростью выступали против Советской власти. В 20-е годы на территории села действовала мукомольная мельница, принадлежавшая Михаилу Ольхову. Она обеспечивала помолом зерна все окружающие села своей волости и прилегающих

Осакаровского и Вишневого районов.

В период коллективизации хозяин уехал на Алтай, а мельница продолжала и дальше выполнять экономические и социальные функции вплоть до середины 80-х годов. Первая сельхозартель из 11 бедняцких хозяйств была организована в 1928 году на хуторе Майпобе. Люди сразу поняли, что коллективно устраивать свою жизнь значительно лучше, быстрее можно покончить с нуждой и голодом. И в феврале-марте 1930 года артель расширила свои границы, в нее входило уже 70 семей. Днем организации артели решили считать День Парижской Коммуны. Так и назвали колхоз.

В конце 1932 года, когда села Благодатное, Баратынка и Новокаменка объединились в одно хозяйство, в колхозе насчитывалось 172 лошади, 507 голов КРС, 540 овец, 4 свиноматки, один хряк и верблюд. Трудные были годы. Заработок на трудодень был небольшой. Но люди упорно работали, и хозяйство росло и развивалось.

Грянула война. Несмотря на то, что почти все мужчины ушли на фронт,





В округе действует средняя школа, в которой обучаются 385 детей в две смены на двух языках. В детском саду воспитываются 88 детей с полным и кратковременным посещением. Оказывают медицинские услуги населению две амбулатории и четыре фельдшерских пункта. На территории округа 363 жилых дома. Большая часть обеспечена телефонной и интернет - связью и подключены к «ОТАУ ТВ».

И так, эта история начиналась в далеком прошлом, о котором сейчас и пойдет повествование... Переселение из центральных областей России на пустынные земли Сибири, было объявлено еще в 1858 году. Однако, массовым оно стало с 1890 года. По указу царского правительства у местного населения стали отбирать земли. На них нарезали участки для новых поселенцев. На привольные земли Сибири и Казахстана хлынул большой поток людей, в основном беднота, в надежде найти здесь свое счастье.

Люди ехали на подводах, шли пешком - с детьми, с небогатыми пожитками. Многие не выдерживали, умирали в дороге.

Именно из числа переселенцев и зарождались многие села на Акмолинщине. В 1898 году основалось село Благодатное (участок Подгорный). Основано оно было в основном православными людьми, которые сразу же заложили и построили за короткое время церковь. Примерно с 50-х годов, в годы атеизма, церковь использовалась как клуб, затем как Дом детского творчества. Эти строения сохранились до сегодняшнего дня, и служат, по сей день, подтверждением тому, что наши предки строили на века. В 1900 году здесь было всего три улицы. А через 8 лет в селе уже имелось 310 дворов.

В 1901 году Благодатное стало центром волости, в которую входили села Павловка, Звенигородка, Веренка, а позже Ржищево, Новокаменка, Ортакшил, Ерейменское и Чилинка.

До первой мировой войны в селе Благодатном жили почти одни бедняки. Лишь десятка два было среди них зажиточных крестьян. Люди жили в мазанках. Только часть домов богатых людей имела соломенные и камышитовые крыши. В селе в то время было всего полтора десятка конных сенокосилок, тридцать жаток-лобогреек, столько же веялок. Земля обрабатывалась однолемешными плугами. Молотили хлеб каменными катками. Вот, пожалуй, и вся техника того времени.

До 1914 года в селе не было школы. Учились, кто как мог. Первой учительницей в сельской школе была Анна Шмурыгина. На следующий

для победы!». Под таким лозунгом трудились колхозники. Они отправили государству много зерна и мяса.

Большие изменения произошли в хозяйстве в 1954 году, после решений февральского Пленума ЦК КПСС об освоении целинных и залежных земель. Только за два года посевная площадь увеличилась до 20 тысяч гектаров.

В марте 1961 года на базе колхоза «Парижская Коммуна» организован совхоз «Казахстанский». Это было крупное многоотраслевое хозяйство. С образованием совхоза изменился и облик села Благодатное. Вместо приземистых мазанок выросли добротные кирпичные дома под шифером. В селе появился клуб, средняя школа, магазины, гостиница, детсад, библиотека, отделение связи, баня.

Совхоз имел 82 тысячи гектаров земли, 26 тысяч из них пахотные, 70 автомашин, 180 тракторов, более ста самоходных комбайнов,



много другой техники. Ежегодно совхоз был передовым по сдаче государству мяса и молока.

Изменения произошли очевидные. А самое главное, выросло образованное поколение создателей. В 90-е годы произошла смена государственного строя, страна обрела суверенитет и независимость, благодаря чему сформировалось новое общество, новые приоритеты 21 века.

**Елена АЛЕКСЕЕВА,**  
директор госархива,  
фото из архива.